



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
20 July 2011
Russian
Original: French

Генеральная Ассамблея
Шестидесят шестая сессия
Пункт 99(f) предварительной повестки дня*
Обзор и осуществление Заключительного документа двенадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи

Меры укрепления доверия на региональном уровне: деятельность Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В течение рассматриваемого периода Постоянный консультативный комитет Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке провел два совещания. Тридцать первое и тридцать второе совещания на уровне министров состоялись, соответственно, 15–19 ноября 2010 года в Браззавиле и 12–16 марта 2011 года в Сан-Томе. На данных совещаниях Комитет по традиции рассмотрел геополитическую ситуацию и положение в области безопасности в Центральной Африке, что позволило ему сделать вывод о том, что, несмотря на значительные успехи, достигнутые в деле консолидации демократических процессов и налаживания планомерной работы институтов, в определенных государствах-членах по-прежнему имеются серьезные проблемы, связанные с безопасностью, гуманитарной ситуацией и положением в области прав человека.

Члены Постоянного консультативного комитета также подписали Центральноафриканскую конвенцию о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями, боеприпасами к ним и составными частями и компонентами, которые могут быть использованы для их изготовления, ремонта или сборки, так называемую Киншасскую конвенцию. В связи с этим они взяли на себя обязательство предпринимать необходимые шаги для скорейшей ратификации данной Конвенции и ее вступления в силу. Кроме того, члены Комитета официаль-

* A/66/150.



но утвердили План действий по осуществлению Киншасской конвенции, содержащий описание организационных, нормативных и оперативных мер, которые государствам-членам необходимо принять на национальном уровне, а Генеральному секретариату Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) — на субрегиональном.

На своих совещаниях на уровне министров Постоянный консультативный комитет также рассматривал текущие вопросы, решением которых он постоянно занимается. В их число входят, в частности, достигнутый государствами-членами прогресс в деле реализации Браззавильской программы приоритетных направлений деятельности по борьбе с распространением стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке, а также осуществление Либревильского заявления, в котором подчеркивается необходимость того, чтобы все государства-члены перечисляли добровольные взносы в Целевой фонд Комитета. Комитет вновь рассмотрел проблему морского пиратства в Гвинейском заливе и вопрос выполнения в Центральной Африке резолюций 1325 (2000), 1820 (2008), 1888 (2009) и 1889 (2009) Совета Безопасности о женщинах и мире и безопасности и резолюции 65/69 Генеральной Ассамблеи о женщинах, разоружении, нераспространении и контроле над вооружениями.

Кроме того, в течение рассматриваемого периода Постоянный консультативный комитет затронул новые темы, связанные с последними событиями в субрегионе. Государства-члены в первый раз провели предварительный обмен мнениями по поводу незаконной эксплуатации природных ресурсов в Центральной Африке. В этой связи Комитет просил Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке представить ему справочный документ, содержащий сведения об основных инициативах и соответствующие материалы, относящиеся к данной проблематике. Комитет также приступил к обсуждению новых вопросов, касающихся влияния изменения климата на мир и безопасность в Центральной Африке, необходимости защиты вдов и сирот и средств борьбы с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми, в данном субрегионе.

И наконец, в преддверии Конференции Организации Объединенных Наций по договору о торговле оружием, которая должна состояться в 2012 году, члены Постоянного консультативного комитета приняли Сан-Томейское заявление об общей позиции стран Центральной Африки по вопросу о договоре о торговле оружием. В нем говорится о том, что государствам-членам необходимо добиться скоординированного и согласованного подхода, направленного на защиту конкретных интересов Центральной Африки в ходе переговоров, в также в процессе заключения и осуществления будущего договора.

В заключение следует отметить, что в течение рассматриваемого периода Постоянный консультативный комитет продолжал определять основные направления деятельности и служить форумом для обмена мнениями и укрепления доверия между 11 государствами-членами.

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	4
II. Деятельность Постоянного консультативного комитета	4
A. Подписание Киншасской конвенции и утверждение Плана действий по ее осуществлению	5
B. Применение Кодекса поведения сил обороны и безопасности в Центральной Африке	6
C. Реализация Браззавильской программы приоритетных направлений деятельности	7
D. Брифинг Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения	7
E. Обзор геополитической ситуации и положения в области безопасности в Центральной Африке	9
F. Незаконная эксплуатация природных ресурсов в Центральной Африке	10
G. Морское пиратство в Гвинейском заливе	10
H. Выполнение в Центральной Африке резолюций 1325 (2000), 1820 (2008), 1888 (2009) и 1889 (2009) Совета Безопасности и резолюции 65/69 Генеральной Ассамблеи	11
I. Борьба с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми, в Центральной Африке	11
J. Влияние изменения климата на мир и безопасность в Центральной Африке	12
K. Выполнение резолюции 65/189 Генеральной Ассамблеи под названием «Международный день вдов»	12
L. Общая позиция стран Центральной Африки по вопросу о договоре о торговле оружием	13
M. Осуществление Либревильского заявления	13
III. Административные и финансовые вопросы	13
IV. Выводы и замечания	14
Приложение	
Состояние Целевого фонда Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке в 2010 году	16

I. Введение

1. В своей резолюции 65/84 Генеральная Ассамблея вновь заявила о поддержке усилий по содействию осуществлению мер укрепления доверия на региональном и субрегиональном уровнях в целях ослабления напряженности и конфликтов в Центральной Африке и содействия устойчивому миру, стабильности и развитию в субрегионе.
2. В той же резолюции Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря продолжать оказывать государствам — членам Постоянного консультативного комитета необходимую помощь, с тем чтобы они могли продолжать свои усилия. Кроме того, она просила Генерального секретаря представить ей на ее шестьдесят шестой сессии доклад об осуществлении указанной резолюции.
3. Настоящий доклад представляется во исполнение этой просьбы. Он касается деятельности Постоянного консультативного комитета в период с июля 2010 года по июнь 2011 года.

II. Деятельность Постоянного консультативного комитета

4. Деятельность Постоянного консультативного комитета заключалась главным образом в проведении двух совещаний на уровне министров: тридцать первого совещания, состоявшегося 15-19 ноября 2010 года в Браззавиле, и тридцать второго совещания, состоявшегося 12-16 марта 2011 года в Сан-Томе. В работе этих двух совещаний принимали участие одиннадцать государств — членов Комитета: Ангола, Бурунди, Габон, Демократическая Республика Конго, Камерун, Республика Конго, Руанда, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи, Центральноафриканская Республика, Чад и Экваториальная Гвинея.
5. В работе тридцать первого и тридцать второго совещаний на уровне министров Постоянного консультативного комитета также принимали участие представители таких организаций, как Африканский союз (АС), Экономическое сообщество центральноафриканских государств (ЭСЦАГ), Региональный центр по стрелковому оружию и легким вооружениям в районе Великих озер, на Африканском Роге и в сопредельных государствах и Международная конференция по району Великих озер (МКРВО).
6. Кроме того, на совещаниях присутствовали представители Департамента по политическим вопросам и Департамента по правовым вопросам Организации Объединенных Наций, Объединенного представительства Организации Объединенных Наций по миростроительству в Центральноафриканской Республике (ОПООНМЦАР), Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки, Субрегионального центра по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке и Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН).

7. На обоих совещаниях функции секретариата Комитета выполнял Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке.

8. В ходе работы Постоянный консультативный комитет затронул как текущие вопросы, так и новые темы. В их число вошли:

a) Центральнаяафриканская конвенция о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями, боеприпасами к ним и составными частями и компонентами, которые могут быть использованы для их изготовления, ремонта или сборки, так называемая Киншасская конвенция, и План действий по ее осуществлению;

b) применение Кодекса поведения сил обороны и безопасности в Центральной Африке;

c) реализация Браззавильской программы приоритетных направлений деятельности по стрелковому оружию и легким вооружениям 2003 года;

d) последние события, связанные с разоружением, нераспространением и контролем над вооружениями;

e) геополитическая ситуация и положение в области безопасности в Центральной Африке;

f) незаконная эксплуатация природных ресурсов в Центральной Африке;

g) морское пиратство в Гвинейском заливе;

h) выполнение в Центральной Африке резолюций 1325 (2000), 1820 (2008), 1888 (2009) и 1889 (2009) Совета Безопасности о женщинах и мире и безопасности и резолюции 65/69 Генеральной Ассамблеи о женщинах, разоружении, нераспространении и контроле над вооружениями;

i) борьба с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми, в Центральной Африке;

j) влияние изменения климата на мир и безопасность в Центральной Африке;

k) выполнение резолюции 65/189 Генеральной Ассамблеи под названием «Международный день вдов» от 21 декабря 2010 года, касающейся защиты вдов и сирот;

l) участие Центральной Африки в процессе принятия договора о торговле оружием;

m) осуществление Либревильского заявления о финансировании деятельности Комитета.

A. Подписание Киншасской конвенции и утверждение Плана действий по ее осуществлению

9. 19 ноября 2010 года в Браззавиле была открыта для подписания Центральнаяафриканская конвенция о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями, боеприпасами к ним и составными частями и компонентами,

которые могут быть использованы для их изготовления, ремонта или сборки, так называемая Киншасская конвенция. Эта конвенция была принята 30 апреля 2010 года в ходе тридцатого совещания на уровне министров Постоянного консультативного комитета. По состоянию на 30 июня 2011 года Конвенцию подписали 9 из 11 государств-членов Комитета.

10. Государства взяли на себя обязательство принимать необходимые меры для ратификации Киншасской конвенции, с тем чтобы обеспечить ее скорейшее вступление в силу, желательно до двадцатой годовщины Постоянного консультативного комитета, которая будет отмечаться в июле 2012 года.

11. Кроме того, государства официально утвердили План действий по осуществлению Киншасской конвенции. Этот План действий был разработан Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке в соответствии с мандатом, данным ему в ходе тридцатого совещания на уровне министров Постоянного консультативного комитета. Предложенный Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке проект плана действий использовался в качестве основы для обмена мнениями между государствами, которые, со своей стороны, взяли на себя обязательство как можно скорее начать осуществление его основных положений.

12. Генеральный секретарь выражает удовлетворение по поводу принятия Киншасской конвенции и призывает все государства — члены Постоянного консультативного комитета подписать и ратифицировать ее в ближайшее время. Эффективное осуществление Конвенции поможет сократить масштабы вооруженного насилия и облегчить человеческие страдания, причиной которых являются незаконная торговля и оборот стрелкового оружия и легких вооружений в Центральной Африке.

13. Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке готов оказывать государствам-участникам помощь в осуществлении указанной Конвенции. Во исполнение просьбы Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке разрабатывает план технической и организационной поддержки Генерального секретариата ЭСЦАГ.

В. Применение Кодекса поведения сил обороны и безопасности в Центральной Африке

14. Постоянный консультативный комитет с интересом отметил информацию о мерах, принятых Генеральным секретариатом ЭСЦАГ для включения Кодекса поведения вооруженных сил и сил безопасности государств Центральной Африки, принятого Комитетом 8 мая 2009 года, в число внутренних документов Сообщества на заседании Комиссии по обороне и безопасности Центральноафриканского совета мира и безопасности (КОПАКС). Комитет вновь подтвердил важность Кодекса поведения как инструмента укрепления демократических начал в сфере обеспечения безопасности, улучшения отношений между гражданскими и военными структурами и повышения уровня подготовки сил обороны и безопасности стран Центральной Африки.

15. Постоянный консультативный комитет призвал все государства-члены обеспечить скорейшее введение Кодекса поведения в действие и пропагандировать его в соответствующих ведомствах, занимающихся вопросами обороны и безопасности. Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, в сотрудничестве с Генеральным секретариатом ЭСЦАГ, готов оказывать государствам-членам помощь в распространении и применении Кодекса поведения в ходе просветительских мероприятий, ориентированных на силы обороны и безопасности субрегиона.

С. Реализация Браззавильской программы приоритетных направлений деятельности

16. Принятая в 2003 году Браззавильская программа приоритетных направлений деятельности является субрегиональной основой для реализации Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

17. В соответствии со сложившейся в Постоянном консультативном комитете практикой государства подвели итог процесса принятия внутренних мер, направленных на выполнение положений Браззавильской программы приоритетных направлений деятельности.

18. В ходе обмена мнениями выяснилось, что некоторые государства-члены еще не приняли некоторых необходимых организационных мер, в частности касающихся создания и функционирования национальных комиссий или национальных координаторов по вопросам контроля за стрелковым оружием и легкими вооружениями. Между тем, Комитет констатировал наличие в большинстве государств-членов соответствующих положений закона, регулирующих оборот огнестрельного оружия, хотя некоторые законодательства требуют пересмотра.

19. Кроме того, в данной сфере были достигнуты определенные успехи, в число которых входит проведение в государствах-членах многочисленных оперативных мероприятий, в частности семинаров по укреплению потенциала вооруженных сил и сил безопасности в области контроля за стрелковым оружием и легкими вооружениями, кампаний по информированию гражданского населения об опасностях, связанных со стрелковым оружием и легкими вооружениями, а также программ сбора и уничтожения незаконных, устаревших или избыточных запасов оружия.

Д. Брифинг Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения

20. По просьбе Постоянного консультативного комитета Управление Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения продолжало доводить до сведения государств-членов информацию о последних событиях в области разоружения, нераспространения и контроля над вооружениями. В этой связи Управление уведомило Комитет о проведении 24 сентября 2010 года в Нью-Йорке совещания высокого уровня Конференции по разоружению, которое ка-

салось вопроса об активизации ее работы и в котором приняло участие одно из государств-членов (Камерун).

21. В связи с вступлением в силу Пелиндабского договора, в соответствии с которым Африка становится зоной, свободной от ядерного оружия, Постоянный консультативный комитет был проинформирован о том, что первая Конференция государств-участников, посвященная созданию Африканской комиссии по атомной энергии, состоялась 4 ноября 2010 года в Аддис-Абебе. Благодаря имеющимся у него техническим знаниям, Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке оказал Африканскому союзу политическую и техническую поддержку.

22. Что касается обычных вооружений, то некоторые государства — члены Постоянного консультативного комитета приняли участие в совещании правительственных экспертов открытого состава по вопросу о маркировке, учету и отслеживанию стрелкового оружия, состоявшемся 9-13 мая 2011 года в Нью-Йорке. Кроме того, государства-члены Комитета приняли к сведению разработку Организацией Объединенных Наций руководящих принципов обеспечения сохранности запасов оружия в рамках программы “UN SaferGuard”.

23. Что касается Конвенции по кассетным боеприпасам, то Управление уведомило Комитет о проведении во Вьентьяне первого совещания ее государств-участников, на котором были приняты Вьентьянская декларация и План действий, направленные на обеспечение эффективного и своевременного осуществления положений Конвенции. Комитет выразил удовлетворение по поводу того, что совещание во Вьентьяне также позволило государствам-участникам принять решение о проведении неофициального межсессионного совещания для обсуждения вопросов существа. Это межсессионное совещание прошло 27-30 июня 2011 года в Женеве и стало подготовкой ко второму совещанию государств-участников, которое состоится 12 -16 сентября 2011 года в Бейруте.

24. Кроме того, Постоянный консультативный комитет с интересом отметил основные мероприятия, которые проводит Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке в поддержку и при сотрудничестве Африканского союза, региональных экономических сообществ и африканских государств. В этой связи Комитет выразил удовлетворение по поводу мероприятий, которые провел Руководящий комитет Африканского союза (регионы) по легким вооружениям и в которых Региональный центр участвовал в качестве представителя Организации Объединенных Наций. Комитет призвал Региональный центр по вопросам мира и разоружения в Африке продолжать оказывать африканским государствам помощь в деле предотвращения и сокращения масштабов вооруженного насилия, а также в деле регулирования посреднических операций с оружием в Африке.

25. Постоянный консультативный комитет также призвал Региональный центр по вопросам мира и разоружения в Африке оказывать африканским государствам помощь в области согласования национального законодательства о стрелковом оружии и легких вооружениях, в разработке учебных курсов для сил безопасности в области контроля за вооружениями, а также при разработке программного обеспечения по регламентации брокерской деятельности и баз данных по законам и другим соответствующим национальным нормативам, касающимся стрелкового оружия и легких вооружений.

Е. Обзор геополитической ситуации и положения в области безопасности в Центральной Африке

26. Постоянный консультативный комитет по традиции рассмотрел геополитическую ситуацию и положение в области безопасности в Центральной Африке, а также состояние дел в области сотрудничества между отдельными государствами-членами. Несмотря на значительные успехи, достигнутые в деле консолидации демократических процессов и налаживания планомерной работы институтов, в определенных государствах-членах по-прежнему имеются серьезные проблемы, связанные с безопасностью, гуманитарной ситуацией и положением в области прав человека.

27. Что касается политической ситуации, то рассматриваемый период был отмечен подготовкой и организацией различных выборов в ряде стран субрегиона. В отношении безопасности можно сказать, что хотя в некоторых зонах конфликтов обстановка нормализовалась, тем не менее приходится констатировать, что в Центральной Африке произошло значительное число событий, угрожающих миру и безопасности. Рост масштабов бандитизма, увеличение числа лиц, блокирующих дороги, акты морского пиратства в Гвинейском заливе и вооруженное насилие со стороны незаконных вооруженных групп по-прежнему являются серьезными проблемами. Государства — члены Постоянного консультативного комитета предприняли значительные усилия по решению вопросов, связанных с управлением, гуманитарной ситуацией и положением в области прав человека. Соответствующие юридические и организационные документы, направленные на урегулирование данных проблем, принимаются и выполняются в каждой стране. Однако в ряде государств субрегиона обстановка по-прежнему вызывает определенную обеспокоенность.

28. Что касается межгосударственного сотрудничества, то Демократическая Республика Конго и соседние с ней страны — Республика Конго и Центральноафриканская Республика — создали смешанные патрули для обеспечения безопасности границ.

29. Что касается проблемы беженцев, то Постоянный консультативный комитет приветствовал осуществляемое при поддержке Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) сотрудничество между Республикой Конго и Демократической Республикой Конго, направленное на стабилизацию обстановки в Республике Конго. В данном регионе проживает много беженцев и вынужденных переселенцев из Демократической Республики Конго. Кроме того, в 2010 году проводились трехсторонние совещания между Республикой Конго, Габон и УВКБ. Такая же работа ведется между Анголой, Республикой Конго и УВКБ. Трое партнеров должны были встретиться в рамках второго трехстороннего совещания в Пуэнт-Нуаре (Республика Конго) для оценки выполнения рекомендаций, вынесенных на состоявшемся 17-18 марта 2009 года в Кабинде предыдущем трехстороннем совещании и касавшихся ангольских беженцев, проживающих в Республике Конго.

30. И наконец, что касается вопроса о территориальных и пограничных спорах, то Габон и Экваториальная Гвинея продемонстрировали стремление урегулировать свой пограничный спор, касающийся принадлежности острова Мбанье, путем переговоров. Проведя несколько раундов двусторонних перегово-

воров, обе стороны, при посредничестве заместителя Генерального секретаря Никола Мишеля, подтвердили взятое на себя обязательство передать этот спор на рассмотрение Международного Суда.

Е. Незаконная эксплуатация природных ресурсов в Центральной Африке

31. Государства — члены Постоянного консультативного комитета провели предварительный обмен мнениями по поводу незаконной эксплуатации природных ресурсов в субрегионе — многогранного и сложного явления, оказывающего непосредственное влияние на мир и безопасность.

32. Постоянный консультативный комитет постановил продолжать заниматься этим вопросом в ходе своего следующего совещания на уровне министров. Он просил Региональный центр по вопросам мира и разоружения в Африке представить ему на его тридцать третьем совещании на уровне министров справочный документ, в котором будет сделан обзор документов и юридических и политических инициатив, принятых в Африке и других регионах, по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, включая итоговую декларацию саммита Международной конференции по району Великих озер, прошедшей 15 декабря 2010 года в Лусаке.

Г. Морское пиратство в Гвинейском заливе

33. Постоянный консультативный комитет в очередной раз выразил озабоченность в связи с участвовавшими случаями морского пиратства в Гвинейском заливе и решительно осудил недавние нападения, в том числе на некоторые из своих государств-членов, включая самые последние случаи, когда нападению подвергся Камерун. Поэтому Комитет с большим вниманием выслушал заявления Анголы, Камеруна, Конго, Сан-Томе и Принсипи, Экваториальной Гвинеи и Генерального секретариата ЭСЦАГ о продолжающемся в Гвинейском заливе морском пиратстве, которое угрожает безопасности и экономике Центральной Африки.

34. В связи с этим Постоянный консультативный комитет призвал ЭСЦАГ ускорить осуществление стратегии борьбы с морским пиратством. Он также принял к сведению информацию о совещании начальников штабов и главнокомандующих государств Гвинейского залива в зоне “D” (Габон, Камерун, Конго, Сан-Томе и Принсипи и Экваториальная Гвинея), проходившем 11–13 февраля 2011 года в Пуэнт-Нуаре, и о подписании плана операций по обеспечению безопасности на море под названием “Secmar 2”. Комитет высоко оценил и другие организационные и практические меры, принятые государствами по отдельности и совместно, включая создание некоторыми странами совместных патрулей после подписания под эгидой ЭСЦАГ первого плана операций по обеспечению безопасности на море под названием “Secmar 1”. Комитет вновь высказал Генеральному секретарю ЭСЦАГ свою рекомендацию как можно скорее открыть в Пуэнт-Нуаре Региональный центр по обеспечению безопасности мореплавания в Центральной Африке в соответствии с решением, принятым на четырнадцатом очередном Совещании глав государств и правительств ЭСЦАГ, состоявшемся 23–24 октября 2009 года в Киншасе.

35. Кроме того, Постоянный консультативный комитет в очередной раз рекомендовал ЭСЦАГ и Комиссии Гвинейского залива организовать международную морскую конференцию с участием всех государств — членов Комитета, доноров и других заинтересованных международных субъектов. Комитет приветствовал заявление Камеруна, в котором он сообщает, что готов принять у себя данную конференцию.

Н. Выполнение в Центральной Африке резолюций 1325 (2000), 1820 (2008), 1888 (2009) и 1889 (2009) Совета Безопасности и резолюции 65/69 Генеральной Ассамблеи

36. В соответствии с решением, принятым на двадцать девятом совещании на уровне министров, в повестку дня каждого подобного мероприятия входит пункт, касающийся выполнения резолюций Совета Безопасности о женщинах, мире и безопасности. Постоянный консультативный комитет подчеркнул, что эти резолюции являются важными инструментами предотвращения и урегулирования конфликтов, а также укрепления мира и постконфликтного восстановления в Центральной Африке.

37. Постоянный консультативный комитет с удовлетворением отметил усилия государств-членов по выполнению указанных резолюций, включая принятие национальных планов действий. В этой связи Комитет с интересом принял к сведению полученные сообщения, которые касались в основном учета гендерной проблематики и участия женщин в решении вопросов, связанных с поддержкой безопасности, мира и разоружения в Анголе, Бурунди, Демократической Республике Конго, Камеруне, Конго, Руанде, Сан-Томе и Принсипи и Экваториальной Гвинее.

I. Борьба с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми, в Центральной Африке

38. Специальный докладчик по вопросу о торговле людьми, особенно женщинами и детьми, в первый раз приглашенная к участию в совещании Постоянного консультативного комитета, представила вниманию государств-членов доклад о положении дел в данной области в Центральной Африке.

39. Постоянный консультативный комитет решительно осудил торговлю людьми независимо от места и форм ее осуществления. Он приветствовал инициативы Специального докладчика, направленные на борьбу с этим явлением. Комитет призвал государства-члены осуществить многостороннее соглашение о региональном сотрудничестве в борьбе с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми, в Западной и Центральной Африке, заключенное Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) и ЭСЦАГ в 2006 году.

40. Постоянный консультативный комитет также выразил удовлетворение по поводу деятельности Субрегионального центра по вопросам прав человека и демократии в Центральной Африке, в частности связанной с наблюдением за перемещением населения и его последствиями для мира и безопасности в Центральной Африке.

41. Постоянный консультативный комитет признал, что перемещение населения ставит перед странами субрегиона трудные задачи — как в области обеспечения безопасности человека, так и в плане обеспечения соблюдения прав человека. При этом государства-члены сознают, что миграция также открывает возможности для достижения более тесной политической и экономической интеграции в Центральной Африке.

42. Постоянный консультативный комитет призвал государства-члены взять на себя ответственность за выполнение решений, принятых в ходе субрегионального диалога по вопросам миграции и прав человека, организованного Центром 6–8 декабря 2010 года в Яунде. В принципе речь идет о ратификации и осуществлении Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей и приведении национального законодательства в соответствие с международными нормами в области прав человека, в том числе в сфере миграции. К этим рекомендациям следует добавить рекомендации относительно принятия и осуществления национальной политики в области регулирования миграции на основе правозащитного подхода, укрепления потенциала учреждений, занимающихся вопросами регулирования миграции и прав человека, а также создания межсекторальных консультативных органов по вопросам миграции и прав человека при активном участии гражданского общества.

Ж. Влияние изменения климата на мир и безопасность в Центральной Африке

43. По инициативе Демократической Республики Конго Постоянный консультативный комитет в первый раз рассмотрел вопрос изменения климата и его влияния на мир и безопасность в Центральной Африке. В этой связи Комитет с большим вниманием выслушал соответствующие заявления Демократической Республики Конго и Сан-Томе и Принсипи. Государства-члены обменялись мнениями относительно этого явления, которое представляет реальную угрозу для спокойствия населения и стабильности институтов Центральной Африки.

44. Постоянный консультативный комитет выразил обеспокоенность по поводу продолжающегося ухудшения положения в бассейне реки Конго, которое создает реальную угрозу и является источником нестабильности. Он призвал международное сообщество поддержать усилия по охране окружающей среды бассейна реки Конго. Кроме того, Комитет приветствовал проведение в июне 2011 года в Браззавиле первой встречи на высшем уровне представителей стран, расположенных в трех водосборных бассейнах, характеризующихся произрастанием тропических лесов¹.

К. Выполнение резолюции 65/189 Генеральной Ассамблеи под названием «Международный день вдов»

45. По просьбе, изложенной в сообщении делегации Габона, Постоянный консультативный комитет постановил включать в повестку дня своих будущих

¹ Водосборные бассейны, характеризующиеся произрастанием тропических лесов, — Конго, Амазония и Борнео-Меконг.

совещаний на уровне министров вопрос об осуществлении резолюции 65/189, принятой Генеральной Ассамблеей по инициативе Габона 2 декабря 2010 года и касающейся необходимости защищать вдов и сирот.

L. Общая позиция стран Центральной Африки по вопросу о договоре о торговле оружием

46. В ходе второго совещания Подготовительного комитета Конференции Организации Объединенных Наций по договору о торговле оружием, состоявшегося в феврале — марте 2011 года, Постоянный консультативный комитет заслушал выступление Секретаря по вопросам, связанным с Договором, в том числе по сфере его применения, общим параметрам и критериям.

47. С тем чтобы заявить о поддержке государствами — членами Постоянного консультативного комитета процесса переговоров по договору о торговле оружием, Комитет постановил принять документ об общей позиции, названный Сан-Томейским заявлением. Данное заявление (см. A/66/72-S/2011/225, приложение I) было подготовлено при поддержке Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке, который выполнял функции секретариата Комитета. Комитет также просил Региональный центр Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Африке обеспечить контроль за выполнением указанного документа.

48. Посредством этой общей позиции Центральная Африка стремится обеспечить учет особенностей региона в ходе переговоров по будущему договору и его осуществления. Данное заявление вместе с Киншасской конвенцией демонстрируют вовлеченность государств Центральной Африки в борьбу с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями.

M. Осуществление Либревильского заявления

49. Постоянный консультативный комитет принял к сведению намерение государств-членов внести финансовые взносы в рамках осуществления Либревильского заявления. Он выразил признательность государствам, уже сделавшим взносы в Целевой фонд Комитета.

50. Постоянный консультативный комитет призвал все государства-члены взять на себя обязательство регулярно вносить такие взносы. Он также призвал остальные государства — члены Организации Объединенных Наций и доноров вносить взносы в Целевой фонд Комитета.

III. Административные и финансовые вопросы

51. На конец 2010 года Целевой фонд Постоянного консультативного комитета располагал суммой в размере 29 305 долл. США. За период с 1 января по 30 июня 2011 года были получены взносы на общую сумму 46 234 долл. США.

52. Генеральный секретарь вновь призывает государства — члены Организации Объединенных Наций, особенно государства — члены Комитета, а также межправительственные и неправительственные организации вносить взносы в

Целевой фонд Постоянного консультативного комитета, с тем чтобы он мог эффективно выполнять свою задачу по оказанию помощи государствам субрегиона.

IV. Выводы и замечания

53. В течение рассматриваемого периода государства — члены Постоянного консультативного комитета рассматривали на своих сессиях текущие вопросы. Они, в частности, провели обзор геополитической ситуации и положения в области безопасности в Центральной Африке, изучили состояние дел в сфере межгосударственного сотрудничества и рассмотрели ход реализации программ разоружения и ограничения вооружений в субрегионе, особенно в отношении стрелкового оружия и легких вооружений. Они также коснулись новых тем, связанных с миром и стабильностью в Центральной Африке.

54. Генеральный секретарь выражает удовлетворение по поводу того, что обсуждения государств — членов Постоянного консультативного комитета закончились вынесением рекомендаций и утверждением мер, эффективное осуществление которых будет способствовать укреплению мира и безопасности в субрегионе. В этом смысле одним из главных достижений является подписание Центральноафриканской конвенции о контроле за стрелковым оружием и легкими вооружениями, боеприпасами к ним и составными частями и компонентами, которые могут быть использованы для их изготовления, ремонта или сборки, так называемой Киншасской конвенции. Генеральный секретарь призывает государства-члены региона как можно скорее ратифицировать эту Конвенцию, с тем чтобы ее вступление в силу могло способствовать сокращению масштабов распространения оружия и вооруженного насилия в субрегионе. План действий по осуществлению Конвенции является важным документом, содержащим описание организационных, нормативных и оперативных мер, которые необходимо принять на национальном и субрегиональном уровне.

55. Новые источники нестабильности в регионе достигли угрожающих масштабов, поэтому Постоянному консультативному комитету пришлось рассмотреть новые темы, такие как незаконная эксплуатация природных ресурсов, женщины, разоружение, нераспространение и контроль за вооружениями, защита вдов и сирот, борьба с торговлей людьми, особенно женщинами и детьми, влияние изменения климата на мир и безопасность в Центральной Африке. Новый контекст требует от заинтересованных сторон принятия новых мер.

56. С учетом комплексного характера угроз для мира и безопасности в Центральной Африке Генеральный секретарь открыл в январе 2011 года в Либревиле Региональное отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки и назначил г-на Абу Мусу своим Специальным представителем в субрегионе. После учреждения этого нового регионального отделения Генеральный секретарь постановил передать функции секретариата Постоянного консультативного комитета Департаменту по политическим вопросам. Таким образом, начиная с тридцать третьего совещания на уровне министров, которое состоится в сентябре 2011 года в Центральноафриканской Республике, данные мероприятия будет организовывать Региональное отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки.

57. Управление по вопросам разоружения будет продолжать вносить свой вклад в работу Постоянного консультативного комитета, поддерживая его деятельность по делам, непосредственно связанным с разоружением и ограничением вооружений. Генеральный секретарь не сомневается в том, что Комитет будет по-прежнему служить важным форумом по вопросам укрепления доверия в субрегионе Центральной Африки.

Приложение

Состояние Целевого фонда Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке в 2010 году

(В долл. США)

Остаток средств по состоянию на 31 декабря 2009 года	9 553
Поступления (1 января — 31 декабря 2010 года)	
Добровольные взносы	19 299
Средства, полученные в рамках межучрежденческих договоренностей	0
Процентные начисления	453
Прочие/разные поступления	0
Итого	19 752
Расходы (1 января — 31 декабря 2010 года)	0
Вспомогательные расходы по программам	0
Итого	0
Корректировки, относящиеся к предыдущим периодам	0
Резервы и остатки средств (31 декабря 2010 года)	29 305

Примечание: представленные данные основаны на ведомости поступлений и расходов за 2010 год. В период с 1 января по 30 июня 2011 года взносы на общую сумму 46 234 долл. США были получены от Анголы (10 000 долл. США), Республики Конго (10 961 долл. США) и Сан-Томе и Принсипи (25 273 долл. США).